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ЗЛАТ НА ИКРА ФРАК ТА ЛА

Та ња Кра гу је вић, Фрак та ли, Чи го ја штам па, Бе о град 2022
Та ња Кра гу је вић, Ко ри це за од ла зе ћи глас, Књи жев на оп шти на Вр шац, 2022

Две збир ке по е зи је Та ње Кра гу је вић, обе об ја вље не исте, 2022. 
го ди не, пред ста вља ју, иа ко пот пу но са мо стал не, и за ни мљив пе снич ки 
дип тих. Ова квом ту ма че њу у при лог иде и под на слов збир ке Ко ри це за 
од ла зе ћи глас, „Ок та го на ли” ко ји је у зна чењ ској ве зи са Фрак та ли ма, 
као и си мул та но пи са ње две књи ге, о че му све до че ау тор ки на да ти ра ња 
по је ди нач них пе са ма у пе ри од из ме ђу 2018. и 2021. го ди не. Ипак, чи ни 
се да је збир ка Ко ри це за од ла зе ћи глас у из ве се ном по е тич кохро но ло
шком сми слу на ста вак Фрак та ла, упр кос број ним те мат скофор мал ним 
срод но сти ма.

Збир ка ко ју ће мо сма тра ти ра ни јом, Фрак та ли, по де ље на је на пет 
ци клу са, ре дом, „Тре ће до ба”, ко је, гру бо ре че но, те ма ти зу је по стин ду
стриј ску и пост ху ма ни стич ку епо ху, за тим „Зид, фрак та ли”, нај ду жи и 
мо тив ски нај ра зу ђе ни ји ци клус, без је дин стве ног се ман тич ког сре ди
шта, чи је су пе сме ла ба ви је по ве за не те ма ти за ци јом се ћа ња. Тре ћи ци
клус, „Ла гу на, отво ре на књи га” као свој ко ги то има мо гућ ност пе ва ња, 
из ре ци вост и ве ли ку, је дин стве ну Реч. Сле де ћи, на сло вљен „Ка ра ва ни, 
ми ле ни ју ми” је сте ци клус пе са ма о пан де ми ји ко ро на ви ру са, док је по
след њи, „Пут, ци та ти”, ка ко и име на го ве шта ва, у зна ку по е ти ке и лите
ра ту ре.

Свих пет те мат ских кру го ва не сум њи во се пре пли ће, не са мо међу
соб но већ и са број ним пе сма ма дру ге збир ке. Та ко се, ре ци мо, че твр том 
ци клу су Фрак та ла мо гу при до да ти пе сме „Се о бе” и „Пи са ње”, обе ау тор
ки ном фу сно том по ве за не са бро јем жр та ва пан де ми је у све ту то ком 2021. 
го ди не. Без сум ње, ком по нен та ко ја спа ја Фрак та ле и Ко ри це за од лазећи 
глас, збир ку без ика кве ци клу сне ор га ни за ци је, је сте кон стан та по е зи је 
Та ње Кра гу је вић – оп ста нак ху ма ни зма у де ху ма ни зу ју ћем све ту. Сто
га је мо гу ће ту ма чи ти ци клус „Тре ће до ба” као по дроб ни је упо зна ва ње 
са та квим све том, док би се „Ок та го на ли” мо гли чи та ти као на ста вак 
про па да ња ан тро по цен три зма и још на су шни ја по тре ба да се чо век и 
при ро да са чу ва ју.

Оправ да ње за пред ло же ну ин тер пре та ци ју мо же пру жи ти пе сма 
„Глас” из Фрак та ла. Већ сво јим на сло вом отво ре на пре ма дру гој књи зи, 
пе сма уво ди ди стинк ци ју из ме ђу Гла са ко ји не го во ри „за пра во ни шта” и 
гла са ко јим ће Не ко мо ћи да „про го во ри”. Раз ли ке из ме ђу њих су кључ не 
за раз у ме ва ње дис то пиј ског све та Та ње Кра гу је вић у ком и да ље успе ва 
да про на ђе остат ке ху ма но сти. Глас са ве ли ким „Г” је ау то мат ски, то је 
сни мље на по ру ка у Кол цен тру ко ја се по на вља, док је глас са ма лим „г” 
људ ски глас, био он глас опе ра те ра или пе снич ки. Ја сно је он да да је „од
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ла зе ћи глас” на пи сан ма лим по чет ним сло вом. То је сли ка про ла зе ћег 
чо ве ка, ко ји и да ље оп ста је. Слич на по и гра ва ња је зи ком, пи смом и фон том 
при сут ни ја су у ра ни јим ау тор ки ним збир ка ма. У фрак тал ноок та го нал
ном дип ти ху она су по вре ме на, али ни шта ма ње про ми шље на. 

Ве зе из ме ђу на сло ва мо гу ће је про на ћи и у обр ну том сме ру. Пе сма 
„При слу шки ва чи” сти хо ви ма „Ни су / то фрак та ли уте хе” не дво сми сле
но екс пли ци ра сво ју ко ре ла ци ју са прет ход ном збир ком, али још јед ном, 
пред ста вља њен на ста вак. Фрак та ли сне га о ко ји ма је реч ни су уте ха у 
до дат но де ху ма ни зо ва ном све ту у ком „ра ђа ће се / мла да ја та га лак си ја”. 
Дис то пи ја Та ње Кра гу је вић је ко смич котех но ло шко, ње на уто пи ја је у 
уза јам ној за ви сно сти чо ве ка и при ро де. Пе сма из исте збир ке, „Ћу та ње”, 
сво је вр сни је фрак тал. У бље ску „оног пр вог сел фи ја ко смо на у та. / Који 
је на јед ном. / Ви део све. Пре див ну пла ву / лоп ту” мо гу ћа је сим би о за два 
на из глед не спо ји ва прин ци па, нај у спе шни је, у по е зи ји.

У ау тор ки ној по ет ској ви зи ји и чо век је фрак тал, ге о ме триј ски лик 
ко ји се раз ла же до бес ко нач но сти та ко да је сва ка ума ње на вер зи ја сли ка 
це ли не. У та квом ни зу ко ји чи не све мир–при ро да–чо век–је зик–реч, она 
све мо гу ћа, чо век је сли ка ко смо са, а је зик и књи жев ност сли ка чо века. 
У дру га чи јем мо гу ћем ни зу, „Ок та го на ли” су мо гућ, не са свим пра ви лан, 
фрак тал Фрак та ла. У дру гом де лу пе сме „Ди ја лог” (Ко ри це за од ла зе
ћи глас) у гру дви је за др жа на це ла зи ма: „Све је у њој”. Са жи ма ње зи ме 
у гру дву фор мал но је пред ста вља но у обе збир ке, ма да знат но ви ше у 
дру гој, пот пу ном еко но мич но шћу и је згро ви то шћу је зи ка. Пе снич ке сли
ке се са жи ма ју у јед ну је ди ну син таг му, не рет ко и у јед ну је ди ну реч ко ја 
је са мо стал на син так сич ка је ди ни ца. Оне су углав ном ефект ни је и екс
пре сив ни је не го што су по ен ти ра ју ће. Уо ста лом, ако се у пе сма ма Та ње 
Кра гу је вић, ко је су „Сег мен ти. / Си ро чи ћи сми сла” („Ко жа”, Фрак та ли) 
и тре ба про на ћи по ен та, она је упра во у њи хо вом по сто ја њу. Пи са ње 
упр кос вре ме ну ко је ни је вре ме пи са ња, из на ла же ње ле по те у све ту без 
ле по те је сте ау тор ки но по ет ско вје ру ју. Спас од пот пу ног оту ђе ња и 
ди ги та ли за ци је је сте у при род ном, ко ли ко год оно сит но би ло. Бу бе из 
исто и ме не пе сме су фрак тал ор ган ског и због то га им пе сни ки ња пи ше 
по хва лу: „Хва ла тим бу би ца ма. / Што по сто је. Под хлад ним / сво дом 
ин тер нет сиг на ла / ја сно ка зу ју да то пли не има. / И где се мо же на ћи” 
(Фрак та ли).

По ме ну та гру два је „ру ком стег ну та”. Из те син таг ме иш чи та ва се 
је дин стве на моћ чо ве ка да фрак та ле про из во ди и да хлад но пре тва ра у 
то пло, да све му дâ сми сао. У мр ви ца ма „млеч ног / хле ба” на ћи ће се азбу
ка „уз да ха по гну тих / ора ча. Што не по зна ју зи до ве ре чи” од ко јих је са мо 
јед на „до вољ на да на хра ни свет” („Чи сто ср це”, Фрак та ли). Тај свет се 
он да „умно жа ва. У хи ља ду ја”. Чи ни се да је ди но чо век и ње гов је зик 
има ју моћ ре про дук ци је и кре а ци је. По стра ни је пи та ње о мо гућ но сти 
је зи ка да ствар ност пред ста ви. У све ту ко ји не ста је сва ко по дра жа ва ње 
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је свр сис ход но. Сва ко ства ра ње је по нов но ства ра ње све та. У сва ком ко
ма ди ћу мо же се про на ћи це ли на. „Пит ки је зик”, при род ни је зик чо ве ка 
ко ји има и ча роб на свој ства у но вом до бу за ме њен је оним сни мље ним, 
не кре а тив ним гла сом ко ји се по на вља. У ме ха нич ки пре ци зном по на вља
њу не ма искон ске све жи не ства ра ња. У је зи ку ко ји је мо ли тва („Ва у чер, 
за пи си, сно ви”, Ко ри це за од ла зе ћи глас) ра до сти по ста ња не сум њи во има. 
Та ко се „бо жан ском да ру уз вра ћа ју / жи вим про ло мом гла са” („На ску пу 
струч них”, Фрак та ли).

Са мо опре де ље ње ау тор ке да збир ке име ну је ма те ма тич ким појмо
ви ма ме та по е тич ки је мо гу ће ту ма чи ти као склад при род них и ху ма ни
стич ких на у ка и њи хо во ме ђу соб но пре сли ка ва ње, уз то да је нај ма њи 
фрак тал ма те ма ти ке „ши фра” нај о штри је опо ни ран пи са њу и књи зи у 
на слов ној пе сми Ко ри ца за од ла зе ћи глас. Тре ће до ба не са мо да се нази ре, 
оно је уве ли ко ту: „Овај вре мен ски кон ти нент. Од ро нио се. / Онај до ла
зе ћи у но вој је ери за бо ра ва”. То је пот пу но ан ти ху ма ни стич ко вре ме, у 
ком ау тор ка пи ше да би би ла „ви дљи ва. У не ви дљи вом”. У то ме је но вост 
у од но су на прет ход не ау тор ки не књи ге по е зи је. Ниг де до сад „тре ће до ба” 
ни је би ло то ли ко про ми шље но и опе ва но. Сто га су, са те о риј ског ста но
ви шта, обе збир ке на тра гу еко по е тич ке ин те гра ци је умет но сти и на у ке, 
кон цеп та ко ји су Ју ли ја Фјо дор чук и Хе рар до Бел тран по дроб ни је пред
ста ви ли у тро је зич кој сту ди ји Еко по е ти ка. Еко ло шка од бра на по е зи је. 

По след ња пе сма Фрак та ла, „Ске ла”, нај ду бље по е ти зу је ау тор ки
ну збу ње ност и из гу бље ност у тре ћем ми ле ни ју му. На су прот раз го во ру 
„ху је ау то мо би ли”. Тре ћи ми ле ни јум је пр ви ко ји уки да све прет ход не. 
Пе сни ки ња још увек ми сли „о вре ме ну. / Пре нас. Пре ме не”. На сту па ју ће 
до ба обе ле же но је за бо ра вом и про ми шља њем без лич не бу дућ но сти. Ипак, 
она и да ље га ји гин ко. И да ље ве ру је у ли шће. У ћер ки ви ди фрак тал 
Мај ке и сла ви си гур ност при ро де „у вре ме ну. / У ве тру”. Не ко је са дру ге 
оба ле до зи ва и го во ри јој да не бри не. На са мом кра ју, не што и на слу ћу је: 
„Је си ли то ти. Мо ја ру жо”. Ру жу и тр ње као нај при сут ни је мо ти ве Та ње 
Кра гу је вић не мо гу ће је јед но стра но раз у ме ти. Упра во за то, нај у вер љиви
јим се чи ни да је ру жа фрак тал ње не по е зи је, ње са ме. У по след њем пи
та њу Фрак та ла она не си гур но по но во про на ла зи се бе и сво ју по е зи ју.

Ко ри це за од ла зе ћи глас ре ла ти ви зу ју тра ја ње та квог про на ла ска. 
За то смо скло ни да по ве ру је мо да је она ка сни је фор ми ра на збир ка. Знат
но ап стракт ни ја, пу на ениг ми, ре бу са и ши фри и са знат но раз ви је ном 
по е ти ком фрак та ла, ко ји се дру га чи је на зи ва ју, ре ци мо, „ко ма ди ћи ма 
по е зи је” („Врч”) или „на но че сти це злат них ар хи пе ла га” („Дрон” и „Жена 
у цр ном”), збир ка „ок та го на ла” сум ња у спа се ње ко је је по ну ђе но у Фрак
та ли ма. Го во ри су већ не ста ли („Гла со ви”). Пе сни ки ња је упла ше ни ја, 
осе ћа ја чи бол и уте ха се чи ни ма ње увер љи вом. Бе ли облак, иа ко пе сни
ки њи до во љан, чи ни се да ле ко не стал ни јим од, не ка да, бу ба.
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За вр шна пе сма дип ти ха, „И то је пут” на слу ћу је уза луд ност ства
ра ња фрак та ла и по ку ша ја да се пре мо сти јаз из ме ђу људ ског и ме ха нич
коко смичког: „Те лом пре кри ваш пра зни не. Не ће би ти / ма ње. Ни ка да 
по ста ну део твог те ла”. Ипак, као из лаз се ну ди глас пра вре ме ног ан ђе ла. 
Не ра зу мљи ви ша пат бо жан ског дру га чи ја је вр ста је зи ка. Он је „злат на 
икра пе сме”, ко нач но спа се ње Ко ри ца за од ла зе ћи глас. По е зи ја је, на
слу ћу је се, ме ша ви на пра вре ме ног гла са и људ ског гла са, об је ди њу ју ћи 
фрак тал. Но, ва жно је на по ме ну ти и још ве ћи круг ко ји Та ња Кра гу је вић 
опи су је. „Злат на икра”, осим то га што на го ве шта ва мо гућ ност по нов ног 
ра ђа ња, злат ног, ве ли чан стве ног, син таг ма је већ упо тре бље ња у пе сми 
„Сли ка” на пи са ној не ко ли ко де це ни ја ра ни је: „злат на икра па да у свест 
/ не му шта му дрост ју тра / у кри ло ко рал ног спру да”. У дру гој је збир ци 
ау тор ка пре по зна ла сво ју по е зи ју, сво ју ру жу, сво ју злат ну икру. И гово ри 
се би „При хва ти то”, а „то” су ра зни гла со ви, је зи ци, ко ма ди ле да, оти сци 
сто па ла, сит ни це од ко јих је ко смос са чи њен и у ко ји ма је по но вљен. 

Освр ћу ћи се на пе сму „Те ле гра ми, га лак си је” из збир ке Ex tra va gan za 
(2019) и сти хо ве „Тре ба ми чи та во сто ле ће. / Да у ње му иш чи там / сво је 
пр во сло во” мо же мо за кљу чи ти две ства ри. Пр ва је да се на вр ши ло јед
но уну тра шње, по ет ско сто ле ће. До шло је до не та ко круп не, али ипак 
при мет не про ме не у сен зи би ли те ту и те ма ма Та ње Кра гу је вић. Дру га, 
уте шни ја, је сте и то да се и у но вом ве ку, тре ћем до бу „пр во сло во” може 
пре по зна ти. Умет ност, пра и скон ска, ну жно оп ста је у сва ком до бу. Њен 
по ло жај се ме ња и, на жа лост, у тре ћем ми ле ни ју му она је мар ги на ли зо
ва на. Ње на по нов на афир ма ци ја је сте у сла вље њу чо ве ка, при ро де и је зи
ка, а Фрак та ли и Ко ри це за од ла зе ћи глас упра во то и је су, фраг мен ти 
по хва ле ху ма ни зму.

* * *

Две пе снич ке збир ке Та ње Кра гу је вић, Фрак та ли и Ко ри це за одла
зе ћи глас, са под на сло вом „Ок та го на ли”, обе об ја вље не 2022. го ди не пред
ста вља ју је дин стве ну це ли ну и до не кле но ву ета пу у ау тор ки ној по е ти ци. 
Оне си сте ма тич ни је, про ми шље ни је и оп се жни је пре и спи ту ју про бле ме 
тре ћег ми ле ни ју ма, у чи јем је сре ди шту постин ду стри ја ли зам и пост
ху ма ни зам. Као јед но од мо гу ћих ре ше ња, пе сни ки ња ну ди син те зу 
умет но сти и тех но ло ги је, са ипак при мет ним фа во ри зо ва њем умет но сти.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ




